Landtag von Baden-Wiirttemberg
16. Wahlperiode

Kleine Anfrage

des Abg. Hans Peter Stauch AfD

und

Antwort

des Ministeriums fiir Inneres, Digitalisierung und Migration

Motorradunfille in Baden-Wiirttemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

L.

Wie viele Unfille mit Motorrddern gab es in den Jahren 2008 bis 2018 jeweils
in Baden-Wiirttemberg (bitte mit Aufschliisselung nach Unfallursachen [z. B.
Eigen-/Fremdverschulden, iiberhohte Geschwindigkeit, Vorfahrt usw.] und Un-
falltagen [an Werktagen, Wochenende und Feiertagen])?

. Wie viele Tote bzw. Schwerverletzte waren im oben genannten Zeitraum je-

weils zu beklagen (bitte Aufschliisselung nach Eigen-/Fremdverschulden)?

. Welche MaBnahmen — mit Kostenaufstellung — wurden zum Schutz von Mo-

torradfahrern in den letzten zehn Jahren durchgefiihrt (z. B. Unterfahrschutz
von Leitplanken, Griffigkeit von Fahrbahnmarkierungen usw.)?

. Welche Auswirkungen zeigen diese Mainahmen auf Unfallhdufigkeit und Ver-

letzungen bzw. Todesfdlle?

. Sind weitere MaBinahmen zur Senkung des Unfallrisikos fiir Motorradfahrer

geplant (z. B. Aufklarungskampagnen fiir alle Verkehrsteilnehmer wie frither
,.der siebte Sinn* oder Sturzrdume an Unfallschwerpunkten, Fiihrerscheinaufla-
gen usw.)?

. Gibt es beziiglich der Unfille signifikante Verdnderungen durch die seit Januar

2013 eingefiihrte Fiihrerschein-Neuregelung fiir Motorrader?

. Wie bewertet die Landesregierung diese Verdnderungen (falls vorhanden)?
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Begriindung

In den Medien tauchen immer wieder unterschiedlichste Statistiken und Auswer-
tungen zu Motorradunfillen auf. Um die Sicherheit im Straenverkehr und hier
insbesondere der Zweiradfahrer zu erhéhen, sind nach Auffassung des Fragestel-
lers jedoch neutrale Erhebungen iiber einen lingeren Zeitraum, hier zehn Jahre,
notig. Auch soll eine Bewertung der neuen Fiihrerschein-Regelung (2013) ermog-
licht werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 28. Mérz 2019 Nr. 3-0141.5/1/223 beantwortet das Ministerium
fiir Inneres, Digitalisierung und Migration im Einvernehmen mit dem Ministerium
fiir Verkehr die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Unfdlle mit Motorrddern gab es in den Jahren 2008 bis 2018 jeweils
in Baden-Wiirttemberg (bitte mit Aufschliisselung nach Unfallursachen [z. B.
Eigen-/Fremdverschulden, iiberhohte Geschwindigkeit, Vorfahrt usw.] und Un-
falltagen [an Werktagen, Wochenende und Feiertagen])?

Zul.:

Da sich die Erfassungsmodalititen in dem angefragten Zeitraum geédndert haben,
werden die Verkehrsunfille unter Beteiligung von Motorradfahrenden, zur Beant-
wortung dieser und nachfolgender Fragen, erst ab 2014 abgebildet.

Die Anzahl der Motorradunfille' und Angaben zu den Hauptunfallverursachern
lassen sich den nachfolgenden Tabellen entnehmen:

2014 2015 2016 2017 2018

Motorradunfille

gesamt 5.313 5.407 5.074 5.239 5.573

Hauptunfall-
verursacher: 2.759 2.734 2.664 2.787 2.975
Motorrad
Hauptunfall-
verursacher:
Andere Verkehrs-
teilnehmer

2.554 2.673 2.410 2.452 2.598

In den letzten fiinf Jahren wurden etwas mehr als die Hélfte aller Motorradunfille
durch die Motorradfahrenden selbst verursacht.

! Der Begriff Motorrad umfasst im statistischen Sinne Kraftrider iiber 125 ccm und Leichtkraft-
rader tiber 50 bis 125 ccm.
Kleinstunfille, also Verkehrsunfille, bei denen lediglich Sachschaden entstand und denen eine
geringfiigige Ordnungswidrigkeit zugrunde liegt, sind nicht enthalten.



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 16 / 5852

Die Hauptunfallursachen bei Motorradunfillen lassen sich der nachfolgenden Ta-

belle entnehmen:

2014 2015 2016 2017 2018
Geschwindigkeit 1.265 1.262 1.124 1.212 1.223
Abstand 374 367 349 370 390
Uberholen 351 307 307 316 346
Vorfahrt 121 141 140 134 170
Verkehrstiichtigkeit 94 88 88 75 108
Abbiegen, Wenden,
Riickv%éirtsfahren & Sl 33 72 68

Die Wochentage, an denen sich die Motorradunfille ereigneten, konnen der nach-
folgenden Tabelle entnommen werden. Eine getrennte Darstellung von Feiertagen
ist statistisch nicht moglich.

2014 2015 2016 2017 2018
Montag 599 680 666 682 682
Dienstag 613 689 583 671 719
Mittwoch 736 775 704 727 763
Donnerstag 786 812 794 774 730
Freitag 886 942 879 797 908
Samstag 800 718 749 744 864
Sonntag 893 791 699 844 907

2. Wie viele Tote bzw. Schwerverletzte waren im oben genannten Zeitraum je-
weils zu beklagen (bitte Aufschliisselung nach Eigen-/Fremdverschulden)?

Zu 2.

Die Anzahl der getoteten bzw. schwerverletzten Verkehrsteilnehmerinnen und -teil-
nehmer bei Motorradunféllen kann der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

2014 2015 2016 2017 2018
Getotete insgesamt 104 106 80 105 103
Eigenverschulden 73 73 54 68 66
Fremdverschulden 31 33 26 37 37
Schwerverletzte insgesamt 1.683 1.706 1.500 1.570 1.654
Eigenverschulden 1.071 1.026 921 979 1.027
Fremdverschulden 612 680 579 591 627

3. Welche Mafinahmen — mit Kostenaufstellung — wurden zum Schutz von Motor-
radfahrern in den letzten zehn Jahren durchgefiihrt (z. B. Unterfahrschutz von
Leitplanken, Griffigkeit von Fahrbahnmarkierungen usw.)?

Zu 3.

Die Akzeptanz von Verkehrsregeln wie bspw. Geschwindigkeitsbeschrankungen
ist dann am hochsten, wenn der Streckenverlauf und die Verkehrsregelung aufein-
ander abgestimmt sind. Der Verkehrsteilnehmende soll beim Befahren einer
Stra3e sofort erkennen, was ihn im weiteren Verlauf der Fahrstrecke erwartet und
mit welcher Geschwindigkeit gefahren werden kann. Die Beschilderung soll im
Idealfall nur noch diesen Eindruck bestétigen. Verkehrseinrichtungen tragen zur
Vermeidung von Unfillen bei, insbesondere durch die Ausstattung der Strafle mit
technisch hochwertiger, nachtsichtbarer Markierung, Beschilderung und Wegwei-
sung. Die fehlerverzeihende Straf3e ist so gestaltet, dass bei Fahrfehlern nach Mog-
lichkeit keine ernsthaften Folgen im Falle eines Abkommens von der Strale zu
befiirchten sind.
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Bei der Erh6hung der Sicherheit fiir Motorradfahrende liegt hier das Hauptaugen-
merk auf der Entscharfung kritischer Kurvenbereiche, zum Beispiel durch die
Nachriistung von Schutzplanken mit einem Unterfahrschutz.

Das Verkehrsministerium hat in Zusammenarbeit mit einer baden-wiirttembergi-
schen Stralenausstattungsfirma Kurventafeln aus Kunststoff entwickelt, welche
die bestehenden Tafeln aus Blech auf einem Stahlrohr ersetzen und dadurch die
Verletzungsfolgen bei einem Aufprall verringern sollen. Die Kurventafeln wur-
den von 2014 bis 2017 im Pilotbetrieb getestet und optimiert. Im April 2018 hat
sie Baden-Wiirttemberg als erstes Bundesland fiir den Einsatz freigegeben.

Die Kostenaufstellung der zum Schutz der Motorradfahrenden getroffenen Maf3-
nahmen iiber die vergangenen zehn Jahre stellt einen unverhiltnisméfig hohen
Aufwand dar. Diese werden dariiber hinaus in der Regel nicht als Einzelmafinah-
men, sondern im Rahmen von Erhaltungsmafnahmen umgesetzt. Seit dem Jahr
2018 stellt das Verkehrsministerium im Rahmen des Investitionsprogramms
»StraBenausstattung™ den Stralenbaubehdrden bis 2021 jéhrlich jedoch gezielt
zusitzliche Mittel zur Verbesserung der Stralenausstattung im Zuge von Bundes-
und Landesstra3en zur Verfiigung. Darunter fallen auch die angesprochenen Maf3-
nahmen zum Schutz der Motorradfahrenden. Die Mittel beliefen sich im Jahr
2018 auf acht Millionen Euro und werden 2019 auf voraussichtlich fiinfzehn Mil-
lionen Euro erhoht.

4. Welche Auswirkungen zeigen diese Mafinahmen auf Unfallhdufigkeit und Ver-
letzungen bzw. Todesfdlle?

Zu4..

Die Schwere der Unfallfolgen kann durch die Absicherung von Hindernissen ent-
lang der Strae mit Fahrzeugriickhaltesystemen, die Anbringung eines Unterfahr-
schutzes an Schutzplanken und Kurvenleittafeln aus Kunststoff deutlich reduziert
werden.

Eine landesweite Untersuchung der obersten Baubehdrde im Bayerischen Staats-
ministerium des Innern aus dem Jahr 2007 ist zu dem Ergebnis gekommen, dass
das Risiko, beim Abkommen von der Fahrbahn auf Landstraflen tédlich zu verun-
gliicken, fiir Motorradfahrende durch die Nachriistung von vorhandenen Schutz-
planken mit einem Unterfahrschutz um 75 Prozent und durch die Anbringung neuer
Schutzplanken mit einem Unterfahrschutz um 89 Prozent reduziert werden kann.

5. Sind weitere Mafnahmen zur Senkung des Unfallrisikos fiir Motorradfahrer
geplant (z. B. Aufklirungskampagnen fiir alle Verkehrsteilnehmer wie friiher
,,der siebte Sinn‘* oder Sturzrdume an Unfallschwerpunkten, Fiihrerscheinauf-
lagen usw.)?

Zus.:

Im Verkehrssicherheitskonzept des Landes Baden-Wiirttemberg gehoren Motor-
radfahrerinnen und -fahrer zu den Zielgruppen einer intensivierten Verkehrs-
sicherheitsarbeit. Neben straenbaulichen MaBinahmen werden unter anderem
Tempolimits, die Fortsetzung von Prédventionsveranstaltungen und die Intensivie-
rung der Verkehrsiiberwachung als vorgesehene Maflnahmen aufgefiihrt.

Das Innenministerium hat vor Beginn der letztjdhrigen Motorradsaison die Fach-
konzeption zur Bekdmpfung der Motorradunfille mit praventiven und repressiven
Inhalten in Form eines 5-Punkte-Plans erarbeitet. Mit einer Uberwachungsoffen-
sive und Schwerpunktkontrollen wurden Geschwindigkeitsverstdf3e sanktioniert
und ein Augenmerk auf technische Verdnderungen der Motorrdder gelegt, auch
um die Larmproblematik zu bekdmpfen. Ergdnzend wurden im Rahmen einer ver-
stirkten Offentlichkeitsarbeit bewusst Motorradfahrende im Alter von iiber 50 Jah-
ren angesprochen, da diese liberproportional an tddlichen Verkehrsunféllen betei-
ligt waren. Da die Konzeption noch nicht zum erwiinschten Erfolg gefiihrt hat,
wird dieses Jahr erneut ein Schwerpunkt auf die Reduzierung von Motorradun-
féllen gelegt.
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Knapp zwei Dirittel aller tédlichen Motorradunfille wurden durch die Motorrad-
fahrenden selbst verursacht. Die Hauptunfallursache ist nicht angepasste oder
iiberhohte Geschwindigkeit. Das Verkehrsministerium will Motorradfahrerende
fiir ihre gefahrenen Geschwindigkeiten und die daraus resultierenden Risiken sen-
sibilisieren. Daher wurde auf mehreren Motorradstrecken ein Modellversuch mit
eigens entwickelten Motorradldrm-Displayanzeigen durchgefiihrt. Die Ergebnisse
der Modellversuche zeigen, dass der Anteil besonders lauter Motorrdder deutlich
gesenkt werden konnte, auch im Mittel haben Geschwindigkeiten und Larmpegel
abgenommen. Das kommt der Verkehrssicherheit und dem Lérmschutz zugute.
Interessierte Kommunen und Verkehrsbehdrden haben die Moglichkeit, die zur
Serienreife entwickelten Geréte in eigener Zustdndigkeit zu erwerben und zu be-
treiben.

Des Weiteren entwickelte das Verkehrsministerium ein Verkehrssicherheitsscree-
ning. Dessen Ziel ist es, die Unfallschwerpunkte fiir einzelne Verkehrsgruppen zu
erkennen und zu entschérfen. Das ,,Verkehrssicherheitsscreening Baden-Wiirt-
temberg" ist beim eGovernment-Wettbewerb 2018 mit dem ersten Platz in der
Kategorie: ,,Bestes Infrastrukturprojekt ausgezeichnet worden.

6. Gibt es beziiglich der Unfille signifikante Verdnderungen durch die seit Ja-
nuar 2013 eingefiihrte Fiihrerschein-Neuregelung fiir Motorrdder?

7. Wie bewertet die Landesregierung diese Verdnderungen (falls vorhanden)?
Zu 6.und 7.
Signifikante Verdnderungen sind bei den Motorradunféllen, die von Motorradfah-

renden selbst verursacht wurden, nicht erkennbar.

Strobl

Minister fiir Inneres,
Digitalisierung und Migration
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